

সম্মিলিত জাতিপুঞ্জে মানবীয় বসতি সম্মেলন

আজকের দিনে পৃথিবীর প্রায় অর্ধেক মানুষই বাস করে নানা অস্বাস্থ্যের নাগরিক জনবসতিতে। বিশেষজ্ঞদের মতে ২০২৫ সালের মধ্যে পৃথিবীর জনসংখ্যার দুই তৃতীয়াংশ শহরে বাস করবে। অর্থাৎ যার, প্রতি সপ্তাহে পৃথিবীতে শহরবাসী জনসংখ্যা কাঁড়ে দশ লাখ করে।

উন্নয়নের ক্ষেত্রে শহরগুলি এক বিশেষ ভূমিকা পালন করে। গ্রামীণ লোকজনের কাছে শহর যেন এক হৃৎক, সর্বদাই ডাকে টানছে। গ্রামে যা যা নেই, শহরে তা রয়েছে। সামাজিক ও অর্থনৈতিক উন্নতির সুযোগ পাওয়া যাবে শহরে গেলেই। টাকারির সুযোগ, আবাসনের সুবিধা, পরিবহণের ব্যবস্থা— এসব কিছুই যেন কেছই ভুলে যাবে শহরে, যেন রয়েছে উৎসাহানীলতা ও উন্নয়ন।

সুতরাং শহরের জনসংখ্যা ক্রমশ বেড়েই চলেছে। আর এর ফলে যে সম্প্রদায়ের সৃষ্টি হয়েছে তাদের তালিকাও বেশ দীর্ঘ। কোনও কোনও ক্ষেত্রে শহরের জনসংখ্যার নিয়ম খাট শর্তাংশই রয়েছে পরিষ্রমীয়ার প্রায়। বিনিয়োগের পরিমাণ ক্রমবর্ধমান হওয়া সত্ত্বেও পৃথিবীর মানুষকে জনসংখ্যার এক-তৃতীয়াংশ এখনও নিঃশব্দতার আবহাওয়ায় বাস করে, গ্রাম শব্দটির কাছে কোনওরকম নির্ভরযোগ্য জল সরবরাহ ব্যবস্থা বা পর্যাপ্তপানীয় যোগ্যতা নেই। জনবসতিগুলির দ্রুত বৃদ্ধি ও তাদের পরিবেশের অবনতির কারণে আজকের দুনিয়ায় প্রায় ৬০ কোটি মানুষ বিশৃঙ্খলিত জীবন-যাপন করে। এই খাট কোঠার অর্ধেকই হল শিশু, যারা আমাদের ভবিষ্যৎ।

৩য় উদ্দেশ্যে পেশাগোতাই নয়, নাগরিক জীবনের সমস্যাগুলি আজ উন্নত বিশ্বেরও সমানভাবে অনুভূত হচ্ছে। নাগরিক জনসংখ্যার দ্রুত বৃদ্ধির ফলে অধিকাংশ অঞ্চলেই স্রোত মিটেছে কারণেই সমস্যা— যুক্তিভাবের গড়ে ওঠা বাড়িঘর, নানান পরিবেশের বদলিবস্তু করার মত অর্থের অভাব, আবাসনের অভাব এবং বহির্কোঠামোর ক্রমবৃদ্ধি।

তবে কি আমাদের শহরগুলো ক্ষয় পেতে পেতে পরিবেশগত অবনতির মধ্যে দিয়ে যেতে যেতে একসময়ে মুছেই যাবে পৃথিবীর বৃক থেকে; আজকের ক্রমবর্ধমান পরিবেশ সচেতনতার মুগে কি শহরগুলোর কিছুই পেরা নেই অবিচারের মানবসমাজকে? প্রকৃতির সীমাকে ঠেলে প্রযুক্তি নির্ভর মানব আজ এতটাই দূরে সরিয়ে ফেলেছে যে পরিবেশের ভারসাম্য নষ্ট হতে থাকে। আজকের মানুষের হাতে যে স্থান ও জল উপকরণ রয়েছে তার পরিমাণ আর বেশি বলা চলে না। এই পরিস্থিতিতে অসম্ভব প্রয়োজনীয় হলে উঠবে আমাদের মানবীয় বসতিগুলোকে

নিখুঁতভাবে পরিষ্কার মাধ্যমে গড়ে তোলো। একমাত্র এরকম পরিষ্কৃত উন্নয়নের মাধ্যমেই আমরা গড়ে তুলতে পারব বসতিযোগ্য কেন্দ্রসহ নগরায়ন (sustainable urbanization), যা উন্নত প্রাকৃতিক পরিবেশকে ঝঁটিয়ে রাখবে, অক্ষত রাখবে।

এই সম্প্রদায়ের মোকাবিলায় অন্য এবং প্রায়শই উন্নয়নের সুযোগগুলো কাজে লাগিয়ে যাতে বহনযোগ্য নগরায়নের পথে প্রতিটি দেশে এগিয়ে যেতে পারি— তার জন্যই সম্মিলিত জাতিপঞ্জ ডেকেছেন। শিশু সশিষ্ট, নারসংক্রান্ত শিশুর সংরক্ষণ যা পরিচিৎ হচ্ছে হ্যাঁবিট ২ নামে। আগামী ছয় মাসের ও তারিখ থেকে ১৪ পর্যন্ত, তুরস্কের ইস্তানবুলে বসবে এই সম্মেলন। এর মূল বিষয়বস্তু হল নগরায়মান পৃথিবীতে টেকসই জনবসতি গড়ে তোলা এবং সরকারের অন্য যাবতই আশ্রয়ের বস্তু।

হ্যাঁবিট ২-এর লক্ষ্য চারটি। প্রথম, শৌর্য স্বাস্থ্যসেবার উন্নতি ঘটানো শহরবাসীর প্রতিশ্রুতি অর্থাৎ শহরের মানসম্মত বসতি এবং সুপরিচালনার অভাবে শহরগুলোর আকারগত, পরিবেশগত, সামাজিক এবং নৈতিক গঠন যেন ক্ষেত্র না পড়ে তা দেখার জন্য সরকার ও স্থানীয় প্রশাসকদের সঙ্গে নাগরিক/শহরবাসীদের যৌথ প্রচেষ্টায় নামতে হবে। শহরবাসী সাধারণ মানুষ যেন স্থানীয় নিজেই এদের প্রক্রিয়ায় প্রত্যক্ষভাবে অংশগ্রহণ করেন, এবং যৌথভাবে উচ্চবসী সমাধানে দৌড়াতে পারেন— এই চেষ্টা গড়ে তুলতে হবে।

বিত্তীয়, আবাসন ও বহির্কোঠামো গড়ে তোলার ক্ষেত্রে যেন অপর্যাপ্ত রয়েছে তা পূরণ করতে হবে। পানীয় জল সরবরাহ, রাস্তা গড়ে তোলা বা জনসংখ্যার ক্ষেত্রে সরকার একই সব দায়িত্ব পালন করতে পারে না। নতুন আইন, প্রতিষ্ঠান ও নীতি গড়ে তোলার মাধ্যমে সরকারকে এগিয়ে আনাতে হবে যাতে ব্যক্তিগত উদ্যোগের ক্ষেত্রে ও গোষ্ঠীভিত্তিক সংগঠনগুলো আগের চেয়ে অনেক বেশি করে এসব ক্ষেত্রে এগিয়ে এলে তাদের অবদান রাখতে পারে।

তৃতীয়ত, শহরগুলোর অর্থনৈতিক জিজির উন্নতি করার জন্য পরিষ্কৃত দূর এবং টাকার সৃষ্টি করতে হবে। বিশেষ করে শহরে নারীদের মধ্যে পরিষ্কৃত বাস্তবে বসতে হবে। শহরের পরিবেশের বেঁচে থাকার একমাত্র উপায় হল অপর্যাপ্ত ক্ষেত্র কেন্দ্রে না কোনও কাজ ঝুঁকি নিয়ে যেন তেমনভাবে জীবিকা নির্বাহ। হ্যাঁ উৎসাহিত করে পরিবেশ, বটন, বহির্কোঠামো বা

ঘরবাড়ি নির্মাণের কাজে নিযুক্ত এই অসংগঠিত ক্ষেত্রেই শহরের দরিদ্রদের জন্য কাজের উপায় করে দেয়। রাস্তায় হকারি করে, বাউল মাগ, ফুডিয়ে এনে নতুন করে তৈরি করে, খাদ্য উৎসাহিত করে শহরের দরিদ্ররা মূলত অর্থ রোজগারের সংস্থান করে। বেঁচে থাকার জন্য কত নব নব পদ্ধতি ও উপায় এরা প্রতিদিন উদ্ভাবন করে চলেছে। তবে এই অসংগঠিত ক্ষেত্রেও গোখরের মাছা কম নয়, এবং কোনওমতে টিকে থাকার চেয়ে মানুষের জন্য বেশি উন্নতি এই ক্ষেত্রে থেকে আশা করা যায় না। বৃহত্তর অর্থনৈতিক কৌশল এবং অবিকল্পিত অংশগ্রহণ নগর পরিকল্পনার মাধ্যমে ছোট-বড় শহরগুলিতে নতুন ও আধিক পরিষ্রমিকের কর্মসংস্থান করার প্রয়োজন হবে গড়ে।

৩য়ত, কারোমায়নের সঙ্গে সংশ্লিষ্ট পরিবেশগত ঝুঁকিগুলির সচেতনতা সৃষ্টি করতে হবে। ১৯৯২ সালে রিও ডে জেনিরোতে পরিবেশ ও উন্নয়ন নিয়ে যে আন্তর্জাতিক সম্মেলন হয়েছিল সেখানে (এজেন্ডা ২১) নামে এক কর্মসূচি গৃহীত হয়। এই কর্মসূচির মূল উদ্দেশ্য পরিবেশের অবক্ষা, পরিষ্কৃত ও অনুন্নয়নে গীড়িত আমাদের এই পৃথিবীকে বাঁচানো। এই কর্মসূচি বাস্তবায়িত করা একমাত্র সচিব শহরগুলোতে স্থানীয়ভাবে পরিবেশগত বিশেষ ম্যোকারিবার মাধ্যমে।

শহরগুলোতে পরিবেশগত সমস্যা বিশৃঙ্খলিতভাবে কেছই ভুলে যাবে তো যদিও, এর সমস্যা বিশেষভাবে প্রত্যাহিত করতে শহরের দরিদ্রদের। সুতরাং এজেন্ডা ২১ শৃঙ্খলিত হবে না যদি বড় বড় শহরগুলোর পরিবেশগত সমস্যাগুলোকে মূল না করা যায়। গোটা পৃথিবীতেই স্থানীয় পরিচালকদের কাছে এই যোগাযোগ পরিষ্কৃত হয়ে উঠবে। একবিংশ শতাব্দীতে বসতিযোগ্য উন্নয়ন (sustainable development) বঙ্গদেশে নির্ভর করবে পৃথিবীর গোটা শহর থেকে শুরু করে স্থানীয় গ্রাম পর্যন্ত সমস্ত মানবীয় জনবসতি কিভাবে পরিবেশের সঙ্গে আদানপ্রদান করবে এবং প্রাকৃতিক উপকরণগুলিকে ব্যবহার করবে, তার ওপর।

এছাড়া সমাজশ্রমী-পুরুষের জেদাজেদ সংক্রান্ত সচেতনতা বাড়াতে হবে। নারী ও পুরুষেরা শহরগুলিকে ব্যবহার করে পৃথকভাবে, শহরের পরিবেশগত ও অসামান্য বিষয় তাদের চোখে ভিন্ন ভিন্ন রূপ নিয়ে প্রতিীয়মান হয়। নারী ও পুরুষের দুটিভিন্ন ও আলাদা এই পার্থক্যগুলি নিজস্ব করে তাদের সামাজিক ও পরিবারিক দায়িত্ব এবং সম্পদের ওপর আধিকারের ওপর। শহরের যেন অংশে প্রাণিক পরিবেশের

বসতিবস্তু নেই, যেমন বতিগুলোতে, সেখানে নারীরাই জনসংখ্যার ও আবাসনের গার্মিহ নেয়। অর্থাৎ পরিবারিক সম্প্রতি ঋণগ্রহণ, কর্মশিক্ষা ও প্রযুক্তিগত ব্যাপারে নারীদের অধিকার বৃদ্ধি কম। কিন্তু এই অসামান্য দূর না করলে শহরগুলোর উন্নয়ন কঠিন হয়ে পড়বে। এই অসামান্য বসতি খাটবে উভয় নারীদের পক্ষে নিজেদের এবং সম্মেলনের জীবনযাত্রার মানোন্নয়ন করা সম্ভব হবে না।

৩য়তই নয়, বিপর্যয় নিরোধ, ঋণ ও পুনর্গঠনের ধারণাগুলো ছুঁতে গেলে চলবে না। শহরগুলো যতই বড় হচ্ছে, ততই তাদের জনসংখ্যা বাড়ে, ততই বাড়ছে মানুষের ভেতরে আনা বিশৃঙ্খল, যখন ভূমিকম্প, বন্যা, নির্যাতনের থেকে বিপদের ঝুঁকি, মহামারী, নাগরিক ধ্বংস এবং বৃহৎ প্রকৃতি। শহরের দরিদ্ররা বাধ্য হচ্ছে শহরের সবচেয়ে বিপর্যয়গ্রস্ত এলাকাগুলোতে স্থিতিভাবে বাস করতে। শহরের আবহাওয়ার টিপি, খাতা পাহাড়ের ঢাল, বন্যাগ্রস্ত এলাকা বা দূষিত নদীগুলোর তীরে আবাস নিচ্ছে তারা। ফলে বিপর্যয় যখন ঘটে, সবচেয়ে বেশি প্রভাব পড়ে শহরের দরিদ্রদের ওপরই। তারাই হয়ে পড়ে গৃহহীন, শ্রম যায় তাদেরই। উন্নততর পরিকল্পনা, শহরের স্থানীয় দরিদ্রদের আয়তের মধ্যে আনা, উন্নততর নিষ্পত্তি প্রক্রিয়া প্রকৃতির মাধ্যমে বিপর্যয়ের ঝুঁকি কমানো সম্ভব।

হ্যাঁবিট ২ বা শিশু-শিষ্ট নির্ধারিত হবে ওপরের আদোচিত বিষয়গুলি সংক্রান্ত নীতি এবং কর্মপ্রকল্প। আগামী দুই দশকে পৃথিবীর শহর ও গ্রামগুলোটির সমস্যা ও তা সমাধানের কি ধরনের ব্যবস্থা নেওয়া উচিত তার একটা কাণ্ডের খা তৈরি হবে যেন আশা করা যায়। বিশেষ করে আগামী পাঁচ বছরে, অক্ষয়ি ডিভিডে, কি কর্মসূচি নেওয়া হবে তা ঠিক হবে এই শিশু-সম্মিলনে।

যাতে এই আদোনা সভা পূর্ণ সার্থক হতে পারে তার জন্য সম্মিলিত জাতিপঞ্জ ৩য় ডিভিডে রাষ্ট্রই নেয়, স্থানীয় পরিচালক, ব্যক্তিগত উদ্যোগ, গোষ্ঠীভিত্তিক সংগঠন, বেসরকারি সংগঠন এবং ঊর্ধ্বতন-নেতৃত্বাধিকারের আহ্বান করেছে। এদের সকলকে একসঙ্গে নিয়ে আদোচালনা না বসলে পরিকল্পনা, সম্পদ সঞ্চালন এবং বিনিয়োগের মানবীয় জনবসতির উন্নয়ন সার্থকভাবে কাজে লাগানো যাবে না। মানুষের বসতিগুলোর পরিবেশগত উন্নত করে তুলতে সবচেয়ে ভাল (best practice) পদ্ধতিগুলো চিহ্নিত করার কাজ চলছে। এখন এই শিশু সম্মেলন থেকে কি পাওয়া যায়, তার সঠিক আধার আমাদের রয়েছে আমাদের কাছে।

সাম্প্রদায়িকতাবাদের সামাজিক উৎস